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Основная проблема людей, пользующиеся газовыми нагревателями в быту для отопления и приготовления пищи — вероятность неконтролируемой утечки газа.
Цель проекта: создать функциональный, надежный, недорогой в эксплуатации механизм, способный непрерывно мониторить работу газовых приборов, и в случае необходимости перекрыть подачу газа. 
Техническое решение проблемы: создание механической роботизированной руки, которая крепится поверх штатного вентиля домашнего газопровода, способная повернуть его на 90 градусов, и автоматически перекрыть подачу газа в случае аварийной ситуации.
В январе прошедшей зимы в нашем доме сломался защитный клапан газового котла и возникла угроза утечки газа. Оперативно заменить поломанную деталь не представилось возможным, тогда перед нами предстала сложная техническая задача: мы с раннего утра уходили на работу и в школу и наш дом остается без присмотра. В этом году погода сопровождалась сильными ветрами и пламя в газовом котле часто гасло. Если вовремя не отключить газ, может случиться взрыв.

Чтобы решить данную инженерную задачу, мы сконструировали газоанализатор с исполнительным механизмом на основе микроконтроллера Atmega328, установленный на плате Ардуино UNO для предотвращения чрезмерного накопления взрывоопасных веществ в воздухе помещений и автоматического отключения бытового газа от газопровода. 

Прибор питается от сети 220 вольт через блок питания на 12 вольт, также снабжен резервным питанием. Отличительной особенностью является возможность подключения до 6 датчиков, легкость подключения датчиков через стандартизированные разъемы  4P4C. Но самое главное преимущество нашего технического решения — это монтаж исполнительного устройства поверх существующего штатного вентиля. То есть при внедрении нашего устройства «Оберег» в домашний газопровод не надо ничего менять, оно закрепляется на существующий перекрывающий подачу газа вентиль, всего двумя хомутами. И при внештатных ситуациях «роботизированная рука» просто поворачивает вентиль. 
Для удобства крепления устройство управления и датчики установлены на магнитные застежки.

Наше устройство более трех месяцев использовалось в нашем доме и оберегало нас от несчастных случаев.

Разработали мобильное приложение на телефон в программе MITAppInventor. По Bluetooth устройство передает данные на смартфон и в случае опасности загазованности включает индикатор: «Осторожно, газ!».
Ссылка на видеоролик проекта: https://www.youtube.com/watch?v=aOlZtC2L5O

 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=aOlZtC2L5OM"
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Схема газоанализатора.
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Газоанализатор «Оберег».
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Модель блока управления.
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Модель исполнительного блока.
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