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В результате исследования рынка были выяснены проблемы покраски фасадов многоэтажных домов. Человек подвергает свое здоровье опасности, работая на высоте и с химическим составом краски, его работа малоэффективна из-за человеческого фактора (покраска неравномерным слоем, вандализм и хулиганство). Поэтому я решила разработать роботизированное устройство для покраски отвесных поверхностей, способствующее сокращению трудовых и материальных затрат, снижению рисков рабочих при покраске на высоте, а также уменьшению вредного воздействия красок на здоровье.
Существующие аналоги в полной мере не удовлетворяют предъявляемым требованиям, поэтому я решила разработать собственную роботизированную технологию для покраски отвесных поверхностей. 

Наносить покрытия я решила с помощью распылителей, ориентируясь на их характеристики [9, 10]. В качестве покрасочного материала я выбрала акриловую спрей-краску, так как c ней легче реализовать проект на данный момент. 

Для передвижения роботизированной технологии я решила сделать систему с использованием тросов, которые регулируются, накручиваются на стержень и передвигают робота.

1. Система передвижения. Для проекта был выбран двигатель с червячным редуктором DC12V10RPM. Два двигателя вращают катушки с тросами, тем самым изменяя длину троса, следовательно, осуществляется перемещение [4].

2. Система покраски. Нажатие на аэрозольный баллон осуществляется с помощью сервопривода Tower Pro MG 996R. [3, 6, 7]. Так как отвесные покрытия имеют окна, выступы, то я решила с помощью ультразвукового дальномера производить замеры. Микроконтроллер производит управление исполнительного устройства. Аэрозольный распылитель следует взбалтывать перед каждой покраской, для этого в будущем я усовершенствую данную систему.

3. Система включение / выключения / перемещения / покраски роботизированной технологии.

Для связи с роботом используется Bluetooth модуль. 
Автономная работа осуществляется по заданной программе с помощью приложения Arduino Bluetooth RC Car.  
Самый быстрый и качественный – покрас, начинающийся с левого верхнего угла и продолжающийся слева направо, далее направлен попеременно то в одну, то в другую сторону. 

Себестоимость прототипа Wallzavrа – 11830,4 руб. При производстве в масштабном количестве, когда все необходимые компоненты будут закупаться оптом, себестоимость Wallzavra уменьшится на 20-25%. Точка безубыточности достигается за 251 день при условии сдачи в аренду 25 раз.

Практическая значимость: 

•
Разработанная система способна перемещаться и проводить покрасочные работы в ручном режиме;

•
Роботизированная технология управляется дистанционно;

•
Проект является перспективной разработкой; 

•
Предложенная система может быть использована в целях покраски отвесных поверхностей;

В результате данной работы был разработан прототип роботизированного устройства для покраски отвесных поверхностей. В будущем планируется разработать корпус и системы снижения влияния ветра на перемещение роботизированной технологии, алгоритмы автоматической покраски и системы детектирования оконных проемов, промышленного прототипа и его тестирование, а также создание документации на него, выход на рынок. 
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