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Ежегодно в пригородных лесах фиксируются очаги листо- и хвоегрызущих вредителей, после которых наблюдается вторичное заселение насаждений стволовыми вредителями, приводящее к усыханию и гибели насаждений. Для предотвращения вспышек массового размножения вредителей и своевременного их обнаружения применяют такие профилактические меры борьбы как выявление и прогнозирование массового ослабления и усыхания лесов под влиянием болезней, насекомых, пожаров, прочих негативных факторов природного и антропогенного характера. Сказанное выше и определило цель работы – изучение вредителей и их энтомофагов сосновых лесов окрестностей города Ишима. Материалом для работы послужили образцы насекомых-вредителей и наблюдения за ними в природе, проводимые в окрестностях г. Ишима в 2020 г. Всего за период исследования было отобрано и определено 1382 особи. В работе использовали методику лесопатологического обследования насаждений, заселенных стволовыми вредителями. Индекс доминирования высчитывали по методике И. Балога.
Результаты. В ходе исследований было собрано и определено 1385 экземпляров насекомых-вредителей, относящихся к 15 видам из 8 семейств, 5 отрядов. Первичные вредители встречены единично, большая часть особей (1356) и видов (12) относятся к вторичным вредителям. Доминировали на обоих участках 2 вида из семейства Короеды: большой сосновый лубоед и фиолетовый лубоед. Плотность поселения основного вредителя – большого соснового лубоеда на первом участке находится в пределах нормы, а на втором – превышает в два раза. Энергия размножения доминирующих видов находится в пределах средних величин, что свидетельствует о благоприятных условиях для их размножения.
На исследованных участках отмечено 6 видов насекомых-энтомофагов. Видовое богатство насекомых, как вредителей, так и энтомофагов, на первом участке было выше, чем на втором. Численность вредителей на второй площадке, напротив, превышала таковую на первой почти втрое. Численность энтомофагов на второй площадке была вдвое ниже, чем на первой. Все это свидетельствует о лучшем состоянии первого участка. Насаждения на обоих участках можно отнести ко II классу с нарушенной устойчивостью, жизнеспособные. На первом участке деревья ослабли в результате низовых пожаров, на втором – по причинам самоизреживания, заражения опёнком осенним – возбудителем белой периферической гнили корней и стволов, антропогенной нагрузки, захламленности буреломом и ветровалом.

Практические рекомендации. Количество и величины популяционных показателей стволовых вредителей на втором участке выше из-за заражения леса опенком, а также антропогенная нагрузка является фактором, способствующим ослаблению древостоя, и, как следствие, благоприятствует массовому размножению стволовых вредителей. Мы считаем, что на этом участке необходимо проведение санитарной рубки и проведение мероприятий по улучшению санитарного состояния обследованного насаждения.
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