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Полилинейная алгебра – это теория, которая обобщает линейную алгебру, рассматривая не только линейные отображения между векторными пространствами, но и полилинейные отображения из декартового произведения векторных пространств в векторное пространство. В полилинейной алгебре есть два важных понятия: симметричное и косимметричное отображение. Для их изучения применяют понятия симметрических и внешних степеней, в частности симметричного и внешнего квадрата.
Эти понятия очень важны в различных разделах математики, не только в алгебре. Например, в дифференциальной геометрии дифференциальная форма порядка k на многообразии определяется при помощи понятия внешней степени.
Анри Картан доказал утверждение, в которой описал пары наборов векторов, сумма произведений которых во внешнем квадрате равна нулю при условии, что один из наборов векторов линейно независим. Сейчас это утверждение известно как лемма Картана о внешнем квадрате. Мы обобщили это утверждение, описав произвольные пары наборов векторов, сумма произведений которых равна нулю, без условия о линейной независимости.
Также мы перенесли наши результаты на случай симметрического квадрата и тензорного произведения двух векторных пространств.
Наши результаты могут применяться везде, где возникает полилинейная алгебра.
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