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В работе рассматриваются только конечные разрешимые группы. В определениях и обозначениях мы следуем [1]. 
В теории разрешимых групп и их классов задача описания структурных свойств классов Фиттинга связана с применением нормальных классов Фиттинга и их характеризаций ([1], разделы  3,6 главы X). 
Класс групп 𝔉 называется классом Фиттинга, если 𝔉 замкнут относительно взятия нормальных подгрупп и произведений нормальных -подгрупп. 
Класс Фиттинга 𝔉 называется нормальным [2], если для любой группы 𝐺 её 𝔉-радикал является максимальной из подгрупп 𝐺, принадлежащих 𝔉. 
Пусть 𝔛 – непустой класс групп. Тогда класс Фиттинга 𝔉 называется:
1) 𝔛-нормальным [3], если 𝔉 ⊆ 𝔛 и для любой группы 𝐺 из 𝔉 её 𝔉-радикал является 𝔉-максимальной подгруппой 𝐺;
2) 𝔛-квазинормальным [4], если 𝔉 ⊆ 𝔛 и из условия 𝐺 – 𝔉-группа, чье сплетение с циклической группой порядка 𝑝 – 𝔛-группа для каждого простого числа 𝑝, следует, что регулярное сплетение прямого произведения 𝑚 сомножителей группы с циклической группой порядка 𝑝 является 𝔉- группой для всех простых чисел 𝑝 и некоторого натурального числа 𝑚.
Заметим, что если 𝔛 – класс всех разрешимых групп, то 𝔉 – в точности нормальный класс Фиттинга.
Значительный прогресс в исследовании факторизации и решёток нормальных классов Фиттинга был достигнут в работе Н.Т. Воробьёва и А.В. Марцинкевич [5], благодаря применению характеризаций 𝔛-нормальных (𝔖𝜔- нормальных) классов Фиттинга, которые были получены Дерком и Хоуксом (см. теорему X.3.7 [1]).
Основная цель настоящей работы – нахождение характеризаций 𝜔-нормальных классов Фиттинга в терминах операторов Локетта [6] и квазинормальных классов Фиттинга. 
[bookmark: _TOC_250002]Примеры локально нормальных классов.
Пример 2.1. Пусть ∅ ≠ 𝜔 ⊆ ℙ и 𝑝 ∈ 𝜔. Тогда класс всех -групп 𝔑𝑝 нормален в классе всех нильпотентных 𝜔-групп 𝔑𝜔, т.е. 𝔑𝑝 ⊴ 𝔑𝜔 для каждого простого  𝑝 ∈ 𝜔.   
Пример 2.2. Пусть ∅ ≠ 𝜔 ⊆ ℙ и 𝔛 – непустой класс Фиттинга 𝜔-групп. Тогда 𝔛 нормален в произведении 𝔛 ⋄ 𝔑𝜔 классов Фиттинга 𝔛 и 𝔑𝜔. 
Пример 2.3. Любой непустой класс Фиттинга 𝔛 нормален в классе Фиттинга 𝔛𝔑, т.е. 𝔛 ⊴ 𝔛𝔑, где 𝔑 – класс всех нильпотентных групп. 
Основной результат работы – следующая теорема.
Теорема 3.1. Пусть ∅ ≠ 𝜔 ⊆ ℙ, 𝐹 – класс Фиттинга -групп и ℌ = (𝔉𝔑𝜔)∗. Если ℌлокальный класс Фиттинга, то следующие утверждения  равносильны:
(1) 𝔉 – 𝜔-нормальный класс Фиттинга;
(2) если 𝔛 – класс Фиттинга 𝜔-групп такой, что 𝔉 нормален в 𝔛, то 𝔉 квазинормален в 𝔛;
(3) 𝔉 квазинормален в 𝔉 ⋄ 𝔑𝜔;
(4)  𝔉∗ = 𝔉∗ ⋄ 𝔑𝜔.
Замечание 3.2. Если 𝜔 = ℙ, то класс ℌ из условия теоремы совпадает с классом Фиттинга (𝔉𝔑)∗.  
Следствие 3.3 [4, теорема 5.35]. Пусть 𝔉 – класс Фиттинга. Тогда       следующие утверждения равносильны:
(1) 𝔉 – нормальный класс Фиттинга;
(2) Если 𝔛 – класс Фиттинга такой, что 𝔉 нормален в 𝔛, то 𝔉 квазинормален в 𝔛;
(3) 𝔉 квазинормален в 𝔉𝔑;
(4) 𝔉∗ = 𝔉𝔑.
[bookmark: _TOC_250000]Заключение
Пусть ℙ – множество всех простых чисел и ∅ ≠ 𝜔 ⊆ ℙ. Класс Фиттинга
𝔉 называется 𝜔-нормальным, если для любой 𝜔-группы её 𝔉-радикал является 𝔉- максимальной подгруппой этой группы. Если 𝜔 = ℙ, то класс 𝔉 называют нормальным. В работе найдены характеризации разрешимых 𝜔-нормальных классов Фиттинга в терминах операторов Локетта и свойства квазинормальности. Доказано, что если 𝔉 – класс Фиттинга и (𝔉𝔑𝜔)∗ – локальный класс Фиттинга, то 𝔉 -нормален в точности тогда, когда выполняется хотя бы одно из следующих условий:
(1) если 𝔉 нормален в классе Фиттинга 𝜔-групп, то 𝔉 квазинормален в 𝔛;
(2) [bookmark: _GoBack]𝔉 квазинормален в 𝔉 ⋄ 𝔑𝜔;
(3) 𝔉∗ = 𝔉∗ ⋄ 𝔑𝜔.
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