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Введение. В Национальном Парке «Смольный», Ичалковский район республики Мордовия, мы получили уникальную возможность исследовать две размножающиеся массовые группировки чёрных стрижей. В 2015 году сотрудники нацпарка разместили около 200 дуплянок на территории полузаброшенного посёлка «Барахмановское лесничество» и в окрестностях кордона «Мокровский». С тех пор регулярно каждый год эти дуплянки активно заселяют стрижи и выводят в них своё потомство. Силами юннатов кружка ЮИП в июле 2019 и 2020 гг. были проведены исследования с целью изучения особенностей биологии чёрных стрижей в период гнездования в условиях заселения искусственных гнездовий на территории Национального Парка «Смольный». 
Материалы и методы. Сбор полевого материала проходил с 4 по 19 июля 2019 года и с 14 по 20 июля 2020 года в Ичалковсковском районе республики Мордовия в Национальном парке «Смольный». Было обследовано два участка: полузаброшенный поселок «Барахмановское лесничество» и окрестности кордона Мокринский. Размер дуплянок 0,4×0,3×0,2 м3, диаметр летка 6 см. Большая часть из них имеет южную и восточную экспозиции. Всего было обследовано 77 дуплянок: 62 в Барахманах и 15 в Мокровском. В 2019 было учтено 14 взрослых особей и 56 птенцов, а в 2020 – 39 взрослых особей и 57 птенцов, в 2019 году – 22 яйца, из которых 3 болтуна и 5 разбитых, а в 2020 – 24 яйца, из которых 2 болтуна, 2 погибло и 1 разбилось. При осмотре внутреннего содержимого дуплянок подсчитывали количество яиц и при помощи мерного стакана с водой определяли степень их насиженности, а также приблизительный возраст птенцов с точностью до одной недели. Кроме того, проводили стандартные замеры и взвешивание взрослых птиц и птенцов. При помощи штангенциркуля и линейки измеряли длину цевки (Pl), клюва (Cul), крыла (A) и хвоста (C). Птиц взвешивали на электронных весах с точностью до 0,1 г. В 2019ом году было проведено две серии наблюдений: первая с 5 по 12 июля, а вторая с 13 по 19 июля. Во время первой серии наблюдений провели отбор проб экскрементов птенцов, которые они оставляли во время измерения и взвешивания. Содержимое экскрементов изучали под бинокулярной лупой для выявления основных объектов питания. Во время второй серии наблюдений был проведен только учет яиц и птенцов, а замеры, взвешивание и сбор экскрементов не проводили, чтобы избежать излишнего беспокойство птиц. Также в июле 2019 года была окольцована 1 взрослая птица, а в 2020ом году 87 особей чёрных стрижей, среди которых было 39 взрослых птиц 48 и птенцов.
Результаты. В 2019 году потомки были старше, чем в 2020, несмотря на то, что срок исследований был в целом раньше. В 2020 нами не было найдено яиц на Мокровском кордоне и процент взрослых птенцов был крайне мал. В 2020 году число потомков приблизительно равно числу дуплянок, тогда как в 2019 оно превышает количество искусственных гнездовий примерно полтора раза в Барахманах и в два раза на Мокровском кордоне. И в 2020, и в 2019 году мы находили гнёзда с 1-3 птенцами, но в 2020 дуплянок с 3 потомками было гораздо меньше. Длина крыла и хвоста птиц сильно варьируется в зависимости от возраста, таким образом у молодняка крылья и хвосты сравнительно короткие (хвост – от 20 до 40 мм, крыло – от 60 до 100 мм), когда у взрослых: хвост – от 70 до 90 мм, крыло – 150 до 170 мм. Клюв – от 5 до 8,5 мм, цевка – от 8,3 до 14,6 мм. В 2020 году в рационе стрижей Мокровского кордона нами был найден очень маленький процент жесткокрылых – 2%, двукрылых – 5%, двукрылые полностью отсутствовали в нём в Барахманах. В 2019 же пища стрижей на обоих участках на треть состояла из двукрылых и на десятую часть на Мокринском, а на пятую в Барахманах из двукрылых. Основную часть рациона составили перепончатокрылые.
Обсуждение. Крыло и хвост заметно вырастают с возрастом, в отличии от цевки и клюва, длина которых почти не изменяется на протяжении почти всей жизни.В 2020 году птицы вывели потомство позже, чем в 2019, а на Мокровском кордоне они заселялись позже, чем в Барахманах на протяжении двух лет. На это могли повлиять различные факторы: погодные условия, географическое расположение и т.п. В 2020 году репродуктивная активность была в целом куда ниже, вероятно, из-за бедной кормовой базы или также из-за сдвинутых сроков выведения потомства. Из этого мы можем сделать вывод, что в 2020 году рацион стрижей был намного беднее, чем в 2019. Это может быть связано с тем, что в 2020 году погода была жаркой и засушливой, а в 2019 – прохладной и влажной. В литературе указывается на то, что обычно в корме птенцов стрижей преобладают тли и двукрылые[2], но также имеются сведения о погадках, собранных перед входами в гнёзда, которые состоят на 40% из жуков и на 40% из перепончатокрылых [3]. В нашем же случае регулярные находки останков муравьев в образцах помета стрижей представляются вполне возможными в связи с лётом, приходящимся на июль у большинства обитающих там видов рода Lasius [1].
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