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В Санкт-Петербурге около 70 парков, и каждый из них уникален своим происхождением и ландшафтом. Несколько из них находятся на территории Кировского района. Часть парков являются памятниками регионального и федерального значения, имеют свою долгую историю. Один из таких объектов – парк «Александрино». Парки в больших городах являются важными рекреационными объектами: в них гуляют с детьми, отдыхают пенсионеры, занимаются спортом люди всех возрастов. Актуальной задачей является наблюдение за состоянием городских парков и скверов, фиксация видового состава, определение конкретных проблем и угроз. Есть еще одна задача, которую можно решать в парках, — это экологическое просвещение. Деревья и кустарники, будучи крупными объектами, привлекают внимание и детей, и взрослых. Известно, что человек лучше воспринимает информацию, когда есть наглядность. Парк – это наглядный пример экосистемы, где человек может узнать много нового об окружающем мире. Изучение разнообразия деревьев и кустарников парка Александрино дало нам возможность подготовить просветительские материалы, которые можно использовать при проведении экскурсии по парку.
В современном мире происходит процесс урбанизации. Связи человека с природой ослабевают, тем не менее природа присутствует в городе. Но урбанизированная природа очень сильно отличается от дикой по разнообразию видов и формам распространения. Растения в городе позволяют приблизить городскую среду к условиям естественной экосистемы, в которой человек чувствует себя комфортнее. Одно из важнейших свойств деревьев в городах – шумоподавление. Городские деревья борются не только с шумом, но с пылью и загрязнением воздуха, поглощая вредные вещества. Еще одна функция деревьев в городах – уменьшение стресса, благоприятное эмоциональное воздействие. Таким образом, деревья являются важным элементом городского ландшафта.

Природа Приневской низменности, которую занимает современный Санкт-Петербург, сформировалась гораздо раньше возникновения города. Флора изначально относилась к таежной зоне, южной ее части. За годы существования Петербурга его растительный мир значительно изменился. По сравнению с допетровским временем количество растительности (ее масса) значительно уменьшилась. Однако биоразнообразие увеличилось за счет появления привозных видов. В городских парках растут рядом растения, которые в естественной природе никогда бы не оказались вместе. Главным последствием вмешательства человека стала потеря самостоятельности растительных сообществ, т.е. возможности жизни сообщества без помощи человека. Городской растительный мир требует постоянного ухода.

Данное исследование является продолжением работы по изучению видового состава деревьев парка Александрино. Часть парка с сомкнутым древостоем была исследована в 2019-2020гг. Ольгой Лебединской. Объектом исследования в рамках данного проекта стала ландшафтная часть парка вокруг усадьбы Чернышева. 
Цель исследования – изучение видового состава и состояния деревьев и кустарников северной части парка Александрино. 
Для достижения данной цели необходимо было: 
· исследовать состав дендрофлоры (составить список встречающихся видов); 
· описать состав древостоя, его основные характеристики (высоты и обхвата деревьев); 
· определить распространение голландской болезни вязов (графиоза ильмовых) в парке Александрино. 
На основании первоначального осмотра мы предположили, что голландская болезнь вязов (графиоз ильмовых) имеет значительное распространение в парке. 

В работе применялись теоретические и эмпирические методы исследования. К эмпирическим методам можно отнести описание видового состава деревьев и кустарников отдельных секторов парка, измерение обхвата и высоты деревьев, пересчет вязов с признаками графиоза (голландской болезни). Собранные сведения были систематизированы и проанализированы. 
Объект нашего исследования – парк «Александрино» – находится в южно-западной части Санкт-Петербурга, в Кировском районе. Площадь парка приблизительно равна 110 гектар, из которых 86 гектар покрывает лес. Современное экологическое состояние парка противоречиво. С одной стороны, парк весьма богат разными видами растений, лесных, луговых, прибрежных и прочих, но страдает от антропогенного воздействия. Большое количество людей, отдыхая в парке, вытаптывают почву. На склонах и тропах происходит эрозия почвы. Впоследствии на этих местах исчезает растительность, и обнажаются корневые системы деревьев [1]. К сожалению, в парке не оборудованы места для культурного отдыха, пикника, из‑за чего многие люди приходят в парк с мангалами или даже разжигают костры. Недостатки благоустройства приводят к загрязнению парка мусором. К биогенным факторам негативного воздействия можно отнести две острые городские проблемы: голландскую болезнь вязов и распространение борщевика Сосновского, первые экземпляры которого были замечены автором в парке в июле 2020 года. 

Материал для работы был собран в июле-августе 2020 года в самой северной (ландшафтной) части парка Александрино. Проведено описание части парка с несомкнутым древостоем. Для удобства описания эта часть парка была разделена на условные «сектора», границы которых мы наносили на карту. В каждом «секторе» проводили полный пересчет всех деревьев и кустарников с учетом их видовой принадлежности. Помимо определения вида, для каждого дерева измеряли обхват на высоте 130 см над землёй с помощью портновского метра. Для отдельных деревьев (выборочно) измеряли также высоту методом пропорций с использованием метровой «вешки». Производилось фотографирование отдельных объектов парка. 

В северной части парка Александрино в ходе исследования выявлено 23 вида деревьев и 11 видов кустарников. Всего было описано 766 дерева и 17 кустарников. Исследование показало, что наиболее часто встречаются тополь дрожащий (17% от общего числа деревьев), клен остролистный (15% от общего числа), береза бородавчатая и рябина (по 13%). Самый высокий вид дерева в исследуемой части парка – это тополь бальзамический (25 метров), а у кустарников – сирень и черемуха (5 и 5 метров). Максимальный обхват среди деревьев имеет вид тополь бальзамический (239 см), среди кустарников – крушина ломкая (30 см).

Если сравнивать видовой состав, выявленный в работе Ольги Лебединской, с этим исследованием, можно обнаружить сходства и различия. На площадках, исследованных ранее, обнаружено 20 видов деревьев и 11 видов кустарников. В ландшафтной части видовое разнообразие больше. Там обнаружены такие виды деревьев, как вяз гладкий, ива остролистная, клен американский, клен ясенелистный, ясень пенсильванский, а также кустарники: кизил, сирень, чубушник. Эти виды не были зафиксированы в ранее исследованной части парка. Сходство обнаруживается по доминирующим по количеству видов семействам. В первой работе зафиксировано 9 видов представителей семейства розоцветные (Rosaceae), в нашей работе – 6 видов. Также широко представлено семейство ивовые (Salicaceae): 5 и 7 видов соответственно. Семейство Сапиндовые (Sapindaceae) одинаково представлено в ландшафтной части парка и на территории, исследованной О. Лебединской – по 4 вида. Сосновые (Pinaceae) достаточно широко (по видам и по количеству экземпляров) представлены в ранее исследованной части парка. В северной части парка сосновые представлены единственным экземпляром. Кроме того, в северной части парка отсутствуют береза повислая, ольха серая, клен белый и некоторые кустарники (бузина красная, калина обыкновенная, лещина обыкновенная, смородина красная).

Дополнительно в конце августа — начале сентября был предпринят отдельный выход с целью учета распространенности голландской болезни (графиоза) среди вязов, произрастающих в этой части парка. В ходе этого этапа исследования были осмотрены все обнаруженные ранее вязы, отмечено наличие у них признаков графиоза и оценен процент поражения кроны. Была разработана система оценки поражению вязов графиозом. Согласно данной системе существует шесть стадий поражения: 

· Степень 1 – дерево не поражено

· Степень 2 – возможно поражение болезнью

· Степень 3 подстепень 1 (3/1) – поражено 20% кроны

· Степень 3 подстепень 2 (3/2) - 35% кроны поражено

· Степень 4 – 50% кроны поражено

· Степень 5 подстепень 1 (5/1) - 80% кроны поражено

· Степень 5 подстепень 2 – (5/2) - 90% кроны поражено

· Степень 6 – погибшее растение 

У 27% деревьев крона поражена на 20-35%. Полностью погибших деревьев всего 10%, но полностью здоровых еще меньше – 7%. Выводы о распространенности голландской болезни среди вязов в Петербурге подтверждается и исследованиями в парке Александрино. Наше обследование позволило обратить внимание на данную проблему.
Изучение истории парка дало нам сведения о том, что основа парка была заложена в XVIII-XIX вв. Сравнивая сведения, приведенные Горышиной Т.К., о распространенных видах деревьев в петербургских парках этого периода [2-4] и современное его состояние, мы видим, что отдельные виды деревьев сохранились. Это можно сказать о фруктовых деревьях, которые были популярны в XIX веке в данной части города, которая была дачной территорией. Остаются распространенными они и сейчас. На исследованных площадках выявлено 49 яблонь и 6 вишен. Также сохранились считавшиеся удобными парковыми растениями клен американский (32 дерева) и вязы (27 деревьев, не все в хорошем состоянии). Но Великая Отечественная война сильно изменила видовой состав парка. Теперь в нем присутствуют виды, которые являлись не предпочтительными при озеленении города в XIX веке. Например, в данное время береза рассматривалась как слишком простое дерево для этой местности, и в парках ее высаживали редко. Но наши подсчеты показали, что береза бородавчатая на данный момент является одним из доминантных видов в самой живописной, приусадебной части парка. Мы выявили 104 дерева, что составляет 13% от общего числа. После войны главная задача была быстро восстановить пострадавший парк. В результате изменений видовой состав деревьев стал ближе к первоначальному состоянию данной местности, когда среди хвойных встречались березы и ивы. 
Выводы:

· Проведенное исследование позволило сделать вывод о преобладании в видовом составе дендрофлоры северной ландшафтной части парка Александрино следующих видов деревьев: тополь дрожащий, клен остролистный, береза бородавчатая, рябина, клен татарский, яблоня, липа мелколистная и другие. Хвойные деревья составляют менее 2%. 
· В ландшафтной части парка отмечается несомкнутый древостой. 
· Подтвердились предположения о значительной распространенности голландской болезни вязов (графиоза ильмовых) в наиболее живописной части парка Александрино, что в будущем может означать, что популяция вязов (вяза гладкого и вяза шершавого) может полностью там исчезнуть. Мы выявили, что 93% вязов имеет признаки поражения этой болезнью. Первостепенной задачей исследователей этой проблемы должен стать поиск путей прекращения эпидемии и спасения вязов. 
Перспективой моего исследования может быть дальнейший мониторинг ситуации с заболеванием вязов в парке. 

Просветительский и рекреационный потенциал парка достаточно высок, что доказывают существующие интересные проекты благоустройства и реконструкции парка, о которых мы узнали. Парку не хватает человеческой заботы и благоустройства, которое помогло бы решить некоторые экологические проблемы, связанные с человеком. Я ознакомился с описанием проекта архитекторов Варвара Лымарь и Инги Сманцер [6], которые предложили превратить парк в место, интересное и полезное для людей. Они предложили создать в парке кафе, оборудованные площадки для барбекю, поставить скамейки с урнами, оборудовать маршруты для бега, поставить указатели, проводить выставки и мастер-классы, создать систему павильонов. Все это очень заинтересовало бы жителей города. Весь этот проект стоило бы осуществлять под чутким присмотром экологов, чтобы на смену старым экологическим проблемам парка не пришли новые. Надеемся, что проекты будут воплощены в жизнь, а наблюдение за флорой парка поможет сделать это воплощение бережным по отношению к природе. 
В целях экологического просвещения и на основании полученных сведений о парке Александрино и роли деревьев в городе, составлена экскурсия по северной части парка. Она знакомит учащихся с интересными фактами о деревьях. При создании экскурсии использовался теоретический материал, изученный в ходе исследования, а также сведения о видовом составе и состоянии деревьев, полученные в ходе выполнения исследовательской части работы.
Практическая значимость проекта состоит в возможности использования полученных материалов для дальнейшего мониторинга состояния парка, а также для создания просветительских материалов, рассказывающих о деревьях и кустарниках северной части парка Александрино.
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