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Нижне-Свирский государственный природный заповедник расположен на территории Лодейнопольского района Ленинградской области, на правом берегу реки Свирь в нижнем её течении. Исследования фауны чешуекрылых Нижне-Свирского заповедника проводятся учащимися профильного биологического класса Московской школы на Юго-Западе № 1543 уже третий год [1, 2]. В 2018 г. наши предшественники составили предварительный список дневных чешуекрылых (Rhopalocera) заповедника и исследовали изменчивость имаго Pieris rapae и Aporia crataegi [1]. В 2019 г. список был дополнен как новыми для заповедника видами дневных чешуекрылых, так и некоторыми другими представителями этого отряда [2], а также была исследована изменчивость морфометрических параметров Nymphalis urticae. Мы дополнили список по материалам, собранным на территории заповедника в 2020 г. учителями Московской школы на Юго-Западе № 1543 и их помощниками, а также по некоторым материалам прошлых лет, которые оставались неопределенными.
Значительная часть пойманных и определённых нами и нашими предшественниками бабочек относится к семейству Nymphalidae. Одним из отличительных признаков семейства Nymphalidae от семейства Pieridae, используемых в определителях, является длина передних ног: у представителей Nymphalidae передние ноги сильно укорочены, у представителей Pieridae нормально развиты. Однако установить, укорочены либо нормально развиты передние ноги, при определении бабочки может быть затруднительно, не зная конкретных значений длины укороченных и нормально развитых ног и их деталей. Чтобы уточнить эти признаки, измерили и сравнили длину передних ног у отдельных представителей семейств Nymphalidae и Pieridae. Похожие исследования проводились ранее на материале североамериканских видов [3]. В работе были исследованы эволюционные изменения передних ног представителей различных семейств. В частности, авторы сравнивали длину передней ноги и отдельных ее частей у ряда представителей семейств Nymphalidae, Riodinidae, Pieridae, Lycaenidae, Papilionidae и Hesperiidae. Однако главной целью данного исследования было выявление характера редукции передней ноги представителей семейств Nymphalidae и Riodinidae, а также выяснение, чем эта редукция обусловлена на генетическом уровне.
Материалы и методы: бабочки 2020 года были собраны на территории Нижне-Свирского государственного природного заповедника с 28 июня по 4 июля П. Петровым, Н. Глаголевой, А. Антоновской, П. Хорхординой, В. Начатым и А. Горбачевским. Бабочек собирали с помощью энтомологических сачков, замаривали этилацетатом в бумажных конвертах и хранили на ватных матрасиках. Перед расправлением бабочек, хранившихся на матрасиках, на сутки или больше помещали в пластиковый контейнер для пищевых продуктов, на дне которого находилась пропитанная водой с добавлением этанола ткань. Бабочек расправляли с помощью энтомологических булавок и вырезанных из прозрачных файлов лент на деревянных и самодельных пенополиуретановых расправилках. Насекомых определяли по «Определителю бабочек России» [4], пособию «Бабочки» [5], определителю «Насекомые» [6] и с помощью сайта http://insectamo.ru/. Система семейств дана по недавней сводке [7], а названия видов — по «Каталогу чешуекрылых России» [8].
Экземпляры Aporia crataegi (Pieridae) и Nymphalis urticae (Nymphalidae) были измерены при помощи электронного штангенциркуля с ценой деления 0,1 мм по следующим критериям: длина тела, длина бедра, длина голени, длина лапки. Статистическую обработку данных проводили в программной среде R. Для анализа распределений измеренных показателей мы использовали тест Шапиро–Уилка. Также нами были использованы тест Пирсона и тест Стьюдента, применимые к параметрическим данным, так как результаты теста Шапиро–Уилка позволили нам предположить, что для выбранных нами показателей распределение допустимо считать нормальным.
Результаты. В список чешуекрылых заповедника в настоящее время включены представители 11 семейств: Pterophoridae, Zygaenidae, Hesperiidae, Papilionidae, Pieridae, Lycaenidae, Nymphalidae, Geometridae, Sphingidae, Lasiocampidae и Erebidae. Мы определили и добавили в список 38 экземпляров и пополнили его четырнадцатью видами, ранее не отмеченными на территории заповедника.
Тест Шапиро–Уилка показал, что распределение длин правой (p = 0,89) и левой (p = 0,72) передних ног и тела (p = 0,53) у N. urticae и правой (p = 0,12) и левой (p = 0,65) передних ног и тела (p = 0,73) у A. crataegi допустимо считать нормальным. Тест Стьюдента показал, что между длинами левых (p = 3,1∙10−8) и правых (p = 4,16∙10−08) передних ног A. crataegi и N. urticae есть статистически значимая разница. Длина передних ног измеренных экземпляров A. crataegi составляет от 10,0 мм до 11,3 мм, передних ног Nymphalis urticae — от 7,0 мм до 8,7 мм.

Обсуждение: всего в Нижне-Свирском заповеднике на данный момент обнаружено 56 видов чешуекрылых; из них 38 видов булавоусых чешуекрылых, что в 2–3 раза меньше их общего числа видов, отмеченных для территории Ленинградской области [10]. Одна из пойманных в заповеднике бабочек предположительно относится к виду Leptidea morsei, ранее не отмеченному на территории Ленинградской области [10]. Однако это предположение нуждается в проверке, так как L. morsei трудно отличить от близкородственных видов.
Полученные в ходе измерений данные позволяют предположить, что между длиной передних ног у N. urticae и A. crataegi нет перекрывания, что может быть использовано при определении поврежденных экземпляров, у которых отсутствуют крылья. Помимо этого, наше исследование подтверждает известное представление об укороченности передних ног у Nymphalidae, которое ранее подробно анализировали лишь на североамериканских материалах [3]. Выявленная к настоящему времени часть фауны чешуекрылых заповедника, по-видимому, включает в несколько раз меньше видов, чем мог бы включать их полный список, поэтому исследования фауны чешуекрылых заповедника целесообразно продолжать.
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