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Полиморфизм – это разнообразие особей, которое проявляется на популяционном или видовом уровнях в существовании резко отличимых по какому-либо признаку форм, он может быть генетическим и фенотипическим. Под генетическим полиморфизмом понимается разнообразия генотипов, когда частота даже наиболее редко встречающихся генотипов в популяциях превышают 1%. Фенотипический полиморфизм – это разнообразие особей исключительно по внешним признакам. Явление фенотипического полиморфизма, обусловленного генетическим, представляет колоссальный интерес с точки зрения эволюционной биологии, поскольку именно такая изменчивость является ключевым материалом для естественного отбора. Комплексный подход к изучению генетически и фенотипически высокополиморфных видов является неотъемлемой частью популяционной экологии и исследования механизмов видообразования. Фенотипический полиморфизм ранее был обнаружен и исследовался экспедиционной группой площадки БиоТоп на примере морских блюдечек Testudinalia testudinalis (Gastropoda: Patellogastropoda) [1], населяющих литораль Ярнышной и Дальнезеленецкой губ Баренцева моря. Однако в рамках этих исследований так и не было установлено, является ли вариативность окраски этих моллюсков проявлением высокой чисто фенотипической пластичности данного признака, или она маркирует и генетическую изменчивость особей этой популяции. В рамках исследований группой площадки БиоТоп прошлых лет удалось установить, что окраска раковины, по-видимому, маркирует приспособленность различных морф к разным стациям в пределах разнородной среды литорали Ярнышной и Дальнезеленецкой губ. Всего было выделено и описано 11 различных морфотипов. Частота встречаемости различных морф в разных сайтах сбора достоверно зависит от условий среды. Этот факт свидетельствует в пользу возможной корреляции между окраской раковины и физиологическими особенностями, обеспечивающими выживание при разных температурных режимах, прибойности и химическом составе воды и грунта. В этом случае по-разному окрашенные морфы могут являться полноценными расами внутри популяции, обладающими своими генетическими и физиологическими особенностями. В рамках данной работы проводится анализ генетических различий между морфами, а также оценка выживаемости морф по возрастной структуре изучаемой популяции [2].
Метод. Отбор проб проходил на литоралях Ярнышой и Дальнезеленецкой губ. Собирали пробы с произвольной рамки 0,5 на 0,5 метра с пяти сайтов в Ярнышной губе и трёх – в Дальнезеленецкой. Нами была измерена длина раковины от переднего до заднего края с помощью стереоскопического бинокулярного микроскопа МБС-1 и окуляра-микрометра. Усреднив данные модели прироста раковины пателлогастроподы Patella aspera, мы приняли за средний годовой прирост значение 3,5 миллиметра и, исходя из этого, рассчитали примерный возраст моллюсков [3-6]. Далее с помощью пакета R 3.6.1 нами была построена линейная модель зависимости возраста от дискретного предиктора «морфотип». По данной линейной модели был проведён однофакторный дисперсионный анализ. ДНК из моллюсков была получена с помощью набора Синтол «ДНК-экстран 2». Анализ генетической изменчивости проводился с помощью RAPD-анализа с использованием праймеров P1, P2, P3, P5, P6 (реакционные смеси с P1 и парами праймеров P2+P5 и P3+P6). Для постановки ПЦР использовалась реакционная смесь ScreenMix Evrogen на амплификаторе MiniAmp Plus Termo Cycler. Денатурация при 94˚С 1 мин, отжиг при 36˚С 1 мин, элонгация при 72˚С 1,5 мин. Электрофоретический анализ ПЦР-продукта осуществлялся в 1%-ном агарозном геле с окраской в CyberGreen (реакция ставилась на 40 минут при напряжении 120 вольт). Снимки электрофореза получены с помощью прибора ChemiDoc. Также нами были впервые для этого вида получены последовательности ITS1. 
Результаты. Результаты дисперсионного анализа показали довольно слабое влияние предиктора «морфотип» на возраст моллюсков. Наибольший вклад виден у морфотипов «крупные пятна, расположенные в шахматном порядке», «толстые концентрические кольца» и «радиальные полосы». Также некоторый вклад вносят морфотипы «мелкие пятна, расположенные в шахматном порядке» и «радиальные полосы, не доходящие до края раковины». Наиболее высокую продолжительность жизни мы видим у морфотипов «толстые концентрические кольца» и «радиальные полосы», а наименьшую – у морфотипа «крупные пятна, расположенные в шахматном порядке».
Обсуждения. Важно отметить, что, несмотря на отсутствие выявленного статистически значимого вклада у непигментированных особей, среди них так же зарегистрированы особи с самой большой продолжительностью жизни. При этом в предыдущих исследованиях отмечено, что именно этот морфотип так же хорошо приспособлен к обитанию в закисленных сайтах с большей антропогенной нагрузкой.
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