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Бактерии бывают разные. Некоторые их них вызывают опасные болезни: туберкулез, брюшной тиф, дизентерию, холеру, проказу. Но в то же время есть и полезные. Жизнь на Земле была бы невозможна без бактерий. В частности, существуют бактерии, которые насыщают почву азотом, повышая ее плодородие. 

Азотофиксирующие бактерии – это бактерии, которые способны улавливать азот из воздуха и переводить их в вещества, которые способны усваивать растения [1]. Мне было интересно изучить бактерии, научиться выращивать полезные бактерии, рассмотреть их под микроскопом, поэтому я взялась за исследование этого вопроса. Возможно, мне получилось бы найти «полезную пищу», питаясь которой бактерии росли бы «как на дрожжах». Целью работы было изучение влияния внешних факторов на рост азотофиксирующих бактерий.

В рамках работы над проектом я познакомилась с бактериями, вырастила колонии азотофиксирующих бактерий [2, 3], исследовала некоторые факторы, влияющие на их рост, и рассмотрела их под микроскопом.

Для того чтобы вырастить бактерии, нужно собрать образцы почв, в которых бактерии могут жить в естественной среде. Образцы почвы я взяла в Ботаническом саду (возле хвойных и лиственных деревьев), в Сосновом боре и в Кольцово (дачный поселок, сельскохозяйственное поле и недалеко от свалки) на глубине 20, 30 и 40 см.

Выращенные колонии бактерий были светло-светло серого, ближе к белому, иногда желтоватого цвета. Колонии бактерий можно было разглядеть в микроскоп уже при увеличении в 150 раз, а отдельные бактерии – при увеличении в 600 раз.

Несмотря на то, что в исследуемых образцах почв было обнаружено достаточно мало карбонатов, являющихся источником углерода для бактерий, этого количества хватало для существования азотофиксирующих бактерий. В первую очередь потребовалось убедиться в том, что бактерии возможно вырастить в домашних условиях. Как показала практика, из всех образцов почв удалось выделить культуры азотофиксирующих бактерий, даже из образцов земли, взятых недалеко от свалки. Основной проблемой при выращивании бактерий было то, что образцы обрастали плесенью. Для того чтобы минимизировать рост плесени, чашки Петри помещались в полиэтиленовый пакет без доступа воздуха и внешних загрязнений. После этого было проведено несколько экспериментов, в рамках которых исследовался рост азотофиксирующих бактерий в средах с разной влажностью и разной кислотностью (кислотность регулировалась добавлением в среду соды или лимонной кислоты).

Азотофиксирующие бактерии были найдены в разных типах почв с разной механической структурой и разным хозяйственным предназначением (лес, поле).

Несмотря на то, что в исследуемых образцах почв было обнаружено достаточно мало карбонатов, являющихся источником углерода, этого количества хватало для существования азотофиксирующих бактерий.

На рост бактерий влияют влажность и кислотность: бактерии хорошо растут во влажной среде (но не в воде, из воды они не могут получать азот) и при pH=7. Данный проект можно продолжать и изучать, какие еще факторы влияют на рост бактерий, например, рассмотреть, как влияют на рост бактерий органические или минеральные удобрения (фосфорные или калийные).
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