Полиномиальные оценки на количество многогранников, склеиваемых из правильных 3 и 6-угольников
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Цель данной работы — найти оценки на количество пореберных склеек из правильных k-угольников при k = 3 и k = 6. Склейка — это упорядоченная пара из набора многогранников и правила склеивания рёбер. Согласно теореме Александрова о развёртке любая склейка, которая гомеоморфна сфере и угол в любой точке которой не превосходит 2π, соответствует некоторому выпуклому многограннику, причём только одному (при этом допускается, что многогранник вырождается в плоский многоугольник, в этом случае поверхность многогранника определяется как две копии многоугольника, склеенные по соответствующим точкам границы) [1].
Не известно ни одного алгоритма, восстанавливающего многогранник по склейке [7,8]. Подсчёт числа склеек также довольно труден, так как это число может быть экспоненциальным даже для одного многоугольника [4]. Эти задачи решены только для нескольких конкретных случаев [2,5,6]. Случай, когда все склеиваемые многогранники — правильные k-угольники и склейки пореберные, полностью изучен для k ≥ 7 [3] и для k = 5 [2]. Для k = 6 найдены некоторые многогранники, включая все возможные дважды накрытые многоугольники, которые могут быть склеены [3], а для k = 4 найдены оценки на количество склеек [9]. 
В данной работе была введена новая система координат на треугольной сетке и изучены её свойства. Также было рассмотрено изображение развертки на сетке и сведён перебор развёрток к перебору рёбер, это позволило дать верхнюю оценку. Для нахождения нижней оценки была построена серия многогранников, которые можно склеить из данного количества правильных 3- или 6-угольников.
Основной результат — верхняя и нижняя оценки на количество склеек, причём обе оценки оказались полиномиальными по n, где n — максимальное число задействованных правильных 3/6-угольников. Для треугольников верхняя и нижняя оценка равны соответственно O(n⁶⁰) и Ω(n²), а для шестиугольников — O(n²⁴) и Ω(n²). Также была написана программа, перебирающая всевозможные наборы векторов и проверяющая, можно ли составить из них склейку. С её помощью найдены интересные примеры склеек.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, в данной работе было завершено исследование по поиску оценок на количество пореберных склеек из правильных k-угольников. Основной путь развития задачи — нахождение более строгих оценок, а также классификация всех возможных многогранников, получаемых из правильных k-угольников.
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