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Идея гомологий различных математических объектов встречается во многих областях современной математики. Когда рассматриваются гомологии каких-то математических объектов, всегда важной частью теории оказывается исследование «ацикличных» объектов, то есть объектов с тривиальными гомологиями. В случае теории гомологий групп возникает понятие ацикличной группы: группа называется ацикличной, если все её приведённые целочисленные группы гомологий обнуляются. Теория ацикличных групп важна не только в гомологической алгебре, но и в теории гомотопий. Например, при помощи этой теории была доказана теорема Кана-Тёрстона о том, что любое связное пространство гомологически эквивалентно асферичному пространству. 

С одной стороны, известно, что  класс ацикличных групп очень богат. Например, известно, что любая группа вкладывается в ацикличную. С другой стороны, довольно сложно строить примеры конечно порождённых ацикличных групп. Простейшим примером конечно порождённой ацикличной группы является группа Хигмана. Однако доказательство её ацикличности нетривиально.

Теория алгебр Ли очень близка к теории групп. Там есть своя теория гомологий и, в частности, в ней возникает своя теория ацикличных алгебр Ли. Однако до настоящего момента не было известно ни одного примера конечно порождённой ацикличной алгебры Ли. 

Данная работа посвящена построению примеров ацикличных алгебр Ли. Главным результатом работы является доказательство того факта, что алгебра Ли
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ациклична. Кроме того, мы строим бесконечно порождённый пример ацикличной алгебры Ли. В процессе доказательства ацикличности нами испольуются такие инструменты как HNN-расширения алгебр Ли и амальгамированные произведения алгебр Ли.
[1] Kan, D. M., Thurston, W. P. (1976). Every connected space has the homology of a K (π, 1).
Topology, 15(3), 253-258.
[2] Mather J. The vanishing of the homology of certain groups of homeomorphisms. Topology. –
1971. – Т. 10. – С. 297-298.
[3] A. Wasserman (1998). A derivation HNN construction for lie algebras. , 106(1), 79–92.
doi:10.1007/bf02773461
[4] Kochloukova, D. H., Mart ́ınez-P ́erez, C. (2021). Bass-Serre theory for Lie algebras: A
homological approach. Journal of Algebra, 585, 143-175.
[5] Ширшов, А. И. (1962). Об одной гипотезе теории алгебр Ли. Сибирский математический
журнал, 3(2), 297-301.
[6] Cartan, H., Eilenberg, S. (2016). Homological Algebra (PMS-19), Volume 19. Princeton
university press.
[7] Bokut, L. A., Kukin, G. P. (2012) Algorithmic and combinatorial algebra. Vol. 255. Springer
Science & Business Media, 2012 
_2147483647.unknown

