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Данная работа является подготовительным этапом в создании интерактивного сборника комментариев к стихотворной тетради Юрия Живаго (роман Бориса Пастернака “Доктор Живаго”).  Создание сборника -  это большой интерактивный проект, который может быть реализован как индивидуально, так и группой ребят, поэтому в работе решаются локальные задачи:
· отобрать стихотворения для работы;
· проанализировать выбранные стихотворения, найти религиозные сюжеты, вызывающие вопросы;
· прокомментировать выбранные произведения;
· создать комментарии, в которых помимо текста были бы разные  изображения предметов искусств, упрощающие понимание происходящего в сюжете и помогающие выстроить ассоциативный ряд между стихотворением и реальным миром;
· разработать структуру слайда/HTML-страницы;
· разработать схему перекрестных ссылок.
В тетради Юрия Живаго, являющейся семнадцатой частью романа, 25 стихотворений, но не в каждом из них есть религиозные сюжеты, поэтому первое, что нужно было сделать - это отобрать материал для дальнейшей работы. 
Отбор материала проходил в два этапа. Целью первого этапа  было отобрать все стихотворения, в которых упоминается что-нибудь связанное с религией и вызывающее затруднения при прочтении. В результате было отобрано 14 стихотворений.
Второй этап отбора заключался в более тщательном анализе выбранных ранее произведений и отсеивании материала, не подходящего для работы. Таким образом не подошли стихотворения, в которых отсылка к библейским образам была минимальной, что приводила к 2-3 словам пояснения, не складывающимся в один сюжет, либо, наоборот, сюжет в стихотворении был слишком большим и объемным. Тогда по первому критерию (маленькому количеству требующих пояснений слов) были отброшены стихотворения «Осень», «Зимняя ночь» и «Разлука»; по второму критерию было отброшено стихотворение «Сказка». 
По завершению второго этапа отбора сформировался итоговый список из десяти стихотворений: «Гамлет», «На страстной», «Август», «Рождественская звезда», «Чудо», «Земля», «Дурные дни», «Магдалина I», «Магдалина II», «Гефсиманский сад». 
Анализ полученных комментариев показал, что при комментировании были использованы четыре основных метода:
· прояснение значения слова с помощью толковых и энциклопедических словарей;
· пояснение сюжета с опорой на канонические тексты Евангелия;
· комментарий на основе текста романа или биографии Бориса Пастернака;
· привлечение для комментирования другого вида искусства - живописи (в первую очередь иконописи).
Также для последующей работы с комментариями и единого оформления интерактивного сборника было разработано оформление комментариев, создан единый описательный план. Помимо этого создан черновой вариант схемы перекрестных ссылок.
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