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Движение шайбы является наложением двух движений: вращательного вокруг оси стержня, обусловленного действием силы реакции опоры, и поступательного вниз [1]. Задача решалась в предположении, что шайба движется без проскальзывания [2] Рассмотрение сил, действующих на шайбу, привело к выводу формулы для нахождения вертикальной проекции шайбы:
Vz = 2*pi*(R*cos(a) - r)*tg(b)/ T
Проводилось построение с помощью программы Tracker зависимости вертикальной координаты центра шайбы от времени и её линейная аппроксимация. Использовались два стержня: с резьбой и без нее, а также оцинкованные шайбы с разными диаметрами отверстий. Шайбы запускались вручную. Для стержня с резьбой достаточно было просто отпустить надетую на стержень шайбу, а на гладком стержне шайба закручивалась примерно в горизонтальной плоскости. Было проведено несколько измерений конечной скорости, и полученные значения отличались незначительно, что говорит о том, что условия запускания не влияют на результат эксперимента. Полученные экспериментально скорости сравнивались с теоретическими значениями.

Результаты: Экспериментальная скорость получается больше теоретической в среднем на 20%. Предположительно это связано с тем, что модель не учитывает проскальзывание.
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