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Белковые продукты животного происхождения представляют из себя неотъемлемый компонент питания человека. Увеличение продукции животноводство неразрывно связано с проблемой утилизации отходов. Это вопрос еще нельзя считать решенным до конца. Часть трудно разлагаемых отходов на данный момент подвергается термической переработке в печах. Такой способ вредит экологии требует непрерывной замены расходных элементов очистной системы. Основной компонент перьяв птиц – белок β-кератин. В природе перья разрушаются в результате жизнедеятельности мицелиальных грибов, которые выделяют кератинолитические экзопротеазы. Среди них встречаются сапротрофные и паразитические формы [1]. Протеазы этих грибов можно использовать для биодеградации пухо-перьевых отходов. Существует возможность производства, выделения и использования препарата чистых протеаз микроорганизмов в хозяйственной деятельности человека. Цель: Комплексный анализ возможности использования протеаз мицелиальных грибов при решении проблем экологически безопасного разложения кератин-содержащих отходов.
Метод: Ведение накопительной культуры, составление элективных сред для выделения природных микроорганизмов с протеалитической активностью. Выделение, микроскопирование и биологическое описание чистой культуры. Проводили первичный скрининг на твердой среде, содержащей казеин, и вторичный скрининг с помощью глубокого культивирования в солевом растворе, содержащем измельченные перья. Анализ эффективности кератинолиза выполнили на микропланшетном ридере AMR 100A. С помощью программ UniProt и Blast выяснили аминокислотную и нуклеотидную последовательность потенциального фермента сериновой протеиназы Subtilisin-like protease 1. Исследуя источники литературы предположили возможный перенос генов мицелиальных грибов в геном дрожжей Saccharomyces cerevisiae в целях снижения патогенности и возможности наработки и выделения большего количества чистых протеаз. 
Результаты: Были определены о описаны три культуры, организмы двух из которых принадлежат одному виду Fusarium merismoides Corda и другая культура Penicillium nigricans Bainier ex Thom. Первичный скрининг показал наибольший энзиматический индекс у пеницилла (2,5 см). При вторичном скрининге эффективность кератинолиза была подтверждена у гриба Fusarium merismoides Corda. Конечная концентрация белка составила 0,535 и 0,806 г/л для разных штаммов. Далее была разработана технология генной модификации дрожжей, продуцентов нужных ферментов [2]. Проведен патентный поиск имеющихся технологий биодеградации кератин-содержащих отходов. 
Обсуждение: в новых условиях экологизации и экономии метод сжигания выглядит расточительным. На современном уровне развития биотехнологии и постоянного дефицита кормовых ресурсов, а также выбранного курса устойчивого развития гораздо привлекательнее выглядит метод глубокой переработки кератин-содержащих отходов. В нашей работе всесторонне рассматривается возможность получения полезных продуктов в результате биодеградации перо-пуха до аминокислот и олигопептидов с использованием протеаз мицелиальных грибов.
1.   R. K.Kushwaha and P. Gupta. Current science. – 2008.94, №6.  706 p.

2.   Е. В. Кулик, О. Б.Русь, А. Н.Евтушенков,ж. БГУ. Б. 2019;3:59 – 66
