Левитация диэлектриков
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Ранее был предложен метаматериал[1], проявляющий диамагнитные свойства (может быть достигнута эффективная проницаемость 0,15). Это означает, что потери непосредственно в левитирующем теле из такого метаматериала могут быть сильно меньше, чем при левитации других тел (например, металлических дисков и колец) при тех же параметрах магнитного поля. Поэтому было решено сравнить эффективности левитаций данного материала и проводника. Первая система состояла из первичной катушки, на которую подавался ток до 5 ампер и частотой порядка десятков-сотен КГц, вторичной, создающей “яму” и метаматериала или металлического диска. Металлический диск левитирует, но быстро греется, в то время как метаматериал не нагревается, но и не поднимается в воздух. Расчеты в CST Studio suite показали, что для левитации последнего нужен ток частотой порядка МГц, что вызывает лавинообразное увеличение потерь уже в катушке, отчего КПД системы сильно уменьшается. 
В работе также исследовались силы, возникающие при взаимодействии специальных керамических дисков (их диэлектрическая проницаемость порядка 1000). Предполагалось, что два диска, около одного из которых стоит антенна, на которую подают определенное напряжение, будут взаимодействовать. Однако экспериментально измерить силу, действующую на диски, не удалось из-за её небольшого значения (При этом было заметно, что сила присутствует, так как наблюдались колебания диска, подвешенного на нити около закрепленного второго).
Итоги: левитация данных диэлектриков неэффективна по сравнению с левитацией проводников, однако позволяет левитирующему телу нагреваться намного меньше.
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