ЭХО ВОЙНЫ В МОЕЙ СЕМЬЕ
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Великая Отечественная война закончилась 77 лет назад, мои сверстники не слышали рева самолетов и свиста пуль, не видели зарева пожарищ и взрывов бомб, не знали ужасов войны. Мы живем мирно и счастливо: учимся и работаем, радуемся и грустим, мечтаем и дружим… Но бывают минуты, когда с особой остротой понимаешь, что всей нашей жизнью мы обязаны тем, кто сражался за наше светлое будущее. И, чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше нам хочется узнать о тех, кто дал нам мир, кто не щадил своей жизни в боях за наше счастье и свободу. О войне моё поколение знает только из книг, кинофильмов, спектаклей. Но главные источники – рассказы ветеранов. Они, как живой родник питают нашу благодарную память. В каждой семье есть своя маленькая история войны, и мы должны как можно больше узнать о подвиге наших дедов и прадедов – славных защитников Родины! Наши деды и прадеды отстояли мир, делали все возможное для победы в Великой Отечественной войне, но недостаточное количество информации не позволяет составить полную картину о том, что сделано было моими родственниками во время войны. Целью настоящей работы было проанализировать военную судьбу моих прадедушек и прабабушек и изучить послевоенный период их жизни в селе Староганькино.   
Методы: анализ литературных источников интервьюирование, анализ семейных архивов. Материал: Книга Памяти, список безвозвратных потерь рядового и состава по Похвистневскому райвоенкомату Куйбышевской области, анкета военнопленного 
Зайнуллы Семендеевича Сидубаева, список безвозвратных потерь рядового и состава по Утевскому райвоенкомату Куйбышевской области, наградной лист на Федора Васильевича Ильина.
Результаты: Зайнулла Семендеевич Сидубаев в Красную Армию был призван в 1939 году. Его часть располагалась под городом Миасс. 22 июня 1941 года получил приказ - на фронт. 3 июля 1941 году под Минском попал в плен. Он оказался в концлагере в Деблине. Там и погиб 11 сентября 1941 года [4].
Прокопия Егоровича на фронт призвали в октябре 1941 года. Погиб 14.03.1943 года. Похоронен в деревне Городец, Юхновского района Смоленской области [1].
Филиппа Трофимовича Кунавина на фронт забрали 13 августа 1941 года. Он был стрелком. 
Немцы его схватили тяжело раненного. Он спланировал побег. Однако совершить его в назначенный день не смог: в местах заточения его состояние без медицинской помощи с каждым днем ухудшалось. О судьбе моего прадедушки больше ничего неизвестно: он считается без вести пропавшим [3]. 
Федора Васильевича в сентябре 1941 года забрали на фронт. Прадедушка попал в 494 артиллерийский полк 164 стрелковой Витебской Краснознаменной дивизии 4-ой ударной армии 1-го Прибалтийского фронта. Служил в роте связи. В сражении за Москву получил свое первое ранение. Свою первую награду - медаль «За отвагу» Федор Васильевич получил 29 октября1944 года [3]. 
Мария Ильинична Ванина (Ильина) служила военфельдшером в 201 зенитно-артиллерийском дивизионе. Прабабушка участвовала в Орловско-Курском сражении, в освобождении юга России и Украины [4].
Прадедушка и прабабушка обосновались в селе Староганькино, здесь построили свой дом, воспитали троих детей и семерых внуков. Мария Ильинична была фельдшером-акушером в Староганькинской больнице. А Федор Васильевич до самой пенсии проработал учителем начальных классов.
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