ОБРАЗЕЦ И ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ НА 
XXXII МЕЖДУНАРОДНУЮ НАУЧНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ ШКОЛЬНИКОВ «САХАРОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»
Присланные тезисы должны в полном объеме отражать проблему исследования, цели и задачи работы. Необходимо кратко аргументировать актуальность исследования, описать метод исследования и основные результаты. Тезисы представляют собой текст, состоящий из повествовательных предложений. В изложении следует избегать использования местоимения «я». Например, вместо «Я рассмотрел следующие структуры» предпочтительно написать «Были рассмотрены следующие структуры» и т.д.

При оформлении тезисов избегайте чрезмерного цитирования научной литературы. Ссылки на литературу приводятся в случае необходимости в виде сносок.
Объем тезисов не более трёх страниц на листе формата А4, ограниченном полями 2,5 см с каждой стороны. 

Шрифт: Весь текст должен быть набран в Times New Roman с одинарным межстрочным интервалом.

Название: Размер 12, прописной регистр, полужирный, центрован.

Автор(ы): Размер 12, центрован, отделен одной строкой от названия. Для каждого автора сначала идет фамилия, затем через пробел инициалы (без пробела между именем и отчеством). Один автор отделяется от другого запятой и пробелом. Если авторский коллектив представляет несколько организаций, используйте надстрочный индекс (1,2 и т.д.) для организации после инициалов каждого автора. Фамилия докладчика должна быть подчеркнута.

Организация: Размер 12, курсив, центрован. Название организации, город, страна следуют на следующей строке после авторов. Если авторы представляют несколько организаций, то каждая организация записывается на отдельной строке со своим номером. Последней строкой должен стоять адрес электронной почты, по которому можно связаться с авторами тезисов.

Текст: Размер 12, без табуляции, без пропуска строк между параграфами. Настоятельно рекомендуем не использовать рисунки и таблицы в тексте тезисов. В случае необходимости, вставку рисунка осуществляйте путем создания внедренного или связанного объекта. 

Ссылки: Используйте квадратные скобки для обозначения ссылки на литературу, например, [1]. Список литературы приводится в конце основного текста тезисов и отделен от него одной строкой. После номера ссылки ставится три пробела, затем инициалы и фамилия авторов, один автор отделяется от другого запятой и пробелом, после последнего автора ставится точка. Далее следует название журнала (курсивом), запятая и пробел, год издания, запятая и пробел, номер тома (полужирный), запятая и пробел, номера первой и последней страницы, точка.

Уравнения: Уравнения не должны быть нумерованы. В уравнении используйте только стандартные символы Word.

Пожалуйста, придерживайтесь вышеописанных рекомендаций при подготовке тезисов докладов. Тезисы, подготовленные не по правилам, могут быть не зарегистрированы.
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В своем предыдущем исследовании наши научные руководители Астахова Л.А. и Фирсов М.Л. показали, что искусственное повышение уровня циклического аденозимонофосфата (цАМФ) в палочках амфибий воздействует на каскад фототрансдукции и, как следствие, приводит к росту чувствительности фоторецептора к свету [1].Нейромедиатор дофамин выделяется некоторыми типами клеток в сетчатке и регулирует в ней ряд функций, в основном связанных с организацией циркадной ритмики сетчатки [2]. Свои эффекты дофамин оказывает посредством связывания с дофаминовыми рецепторами (RD), которые делятся на два семейства – стимулирующие аденилатциклазу (АЦ), и ингибирующие АЦ. Следовательно, эффект на уровень цАМФ внутри конкретных клеток должен зависеть от того, RD какого типа экспрессируются на их поверхности. Существующие данные о присутствии RD в фоторецепторных клетках, принадлежности к конкретному семейству и локализации (в наружном или внутреннем сегменте) немногочисленны, довольно противоречивы и получены, главным образом, в биохимических экспериментах, подразумевающих разрушение клеток [3-5]. Целью настоящей работы было оценить эффект дофамина на каскад фототрансдукции при его селективной аппликации на наружный или внутренний сегмент изолированного фоторецептора.

Метод: регистрация тока одиночных палочек и пучков при помощи всасывающей микропипетки. Палочки фиксировались в пипетке в одном из двух возможных положений «внутренний сегмент наружу» или «внутренний сегмент внутрь»; аппликация дофамина (2,5 мкМ в растворе Рингера) на наружный или внутренний сегмент палочек производилась при помощи системы быстрой смены омывающего раствора. Материал: сетчатка лягушки R. ridibunda.

Результаты: Воздействие дофамина на внутренний сегмент палочек в течение ≈ 20 мин. приводило к росту чувствительности (определяемому как рост нормированного ответа на слабую вспышку, приводящую к ответу с амплитудой ≈25% от амплитуды насыщенного ответа) в 1,3 раза. Рост чувствительности сопровождался замедлением выключения ответа. Интересно, что эффект был больше выражен у тех клеток, внутренний сегмент которых содержал фрагмент синаптического окончания - рост чувствительности в 1,7 раза. Воздействие дофамина на наружный сегмент палочек, напротив, приводило к падению чувствительности в среднем на 24%.

Обсуждение: На основании полученных данных можно предположить, что в мембране  внутреннего сегмента палочек экспрессируются RD первого семейства, при активации которых впоследствии активируется АЦ внутри клетки, и увеличивается внутриклеточный  уровень цАМФ. По-видимому, указанные рецепторы расположены во внутреннем  сегменте вблизи синаптического окончания. В наружном же сегменте фоторецептора, по-видимому, не только нет RD первого семейства, но возможно и присутствуют RD второго семейства, которые при активации оказывают противоположный эффект на уровень цАМФ, а, следовательно и на чувствительность палочки к свету.
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